ΔΙΑΛΟΓΟΣ
Όλοι μιλούν για την αξία και την σημασία του διαλόγου αλλά  συνήθως, όταν λένε «διάλογο» εννοούν παράλληλους μονολόγους ή,  ακόμη χειρότερα, την δική τους άποψη με την οποία απλώς πρέπει να συμφωνήσει ο συνομιλητής τους.

Ο ουσιαστικός διάλογος προϋποθέτει πάνω απ’ όλα ανοιχτά αυτιά, νου σε εγρήγορση,  κατανόηση των επιχειρημάτων του συνομιλητή μας, συγκρότηση δικών μας επιχειρημάτων με σαφήνεια και πάνω απ’ όλα καλή προαίρεση. Να είμαστε έτοιμοι να παραδεχτούμε το λάθος μας και να μην μας παρασύρει ο εγωισμός ώστε να μην δεχτούμε την υπεροχή του συνομιλητή μας, αν προκύψει. Για να είναι γόνιμος και επιτυχής ο διάλογος χρειάζεται να ξέρουμε καλά το θέμα πάνω στο οποίο συζητάμε.
Ορισμός
Διάλογος είναι η συζήτηση ανάμεσα σε δύο ή περισσότερους ανθρώπους, για την επίλυση προβλήματος, την ανταλλαγή πληροφοριών ή απλώς για την χαρά της επικοινωνίας και της ανταλλαγής απόψεων και ιδεών. 

Ο ουσιαστικός και γόνιμος  επιδιώκει την εύρεση της αλήθειας, που προκύπτει μέσα από την πλήρη διερεύνηση των αντικρουόμενων απόψεων. 

Η αξία του διαλόγου
· Ο διάλογος ενισχύει τις ανθρώπινες σχέσεις, τις κάνει υγιέστερες και πλουσιότερες
· Εκπαιδεύει στην δυνατότητα χτισίματος δυνατών, έγκυρων επιχειρημάτων και στην ικανότητα να ακούμε και να αντικρούουμε λογικά και ήρεμα τα επιχειρήματα του συνομιλητής μας, αν διαφωνούμε μαζί του

· Ενισχύεται, λοιπόν η ικανότητά μας να διατυπώνουμε με ακρίβεια, σαφήνεια, πυκνότητα και συντομία την θέση μας

· Επιτρέπει στο άτομο να υιοθετήσει μια πιο διαλλακτική στάση, εθίζει στην ευγενική ανταλλαγή απόψεων, στην υπομονή. Μας μαθαίνει να ακούμε τον άλλον και μας οδηγεί στην ωριμότητα να δεχτούμε την άποψή του ή μέρος της όταν καταλάβουμε ότι τα επιχειρήματά του είναι καλύτερα από τα δικά μας, όταν δηλαδή μας πείσει.

· Δηλαδή μας βοηθά να αναπτύξουμε το πολύτιμο συναίσθημα του σεβασμού προς την προσωπικότητα του συνομιλητή μας. Χτυπά την μισαλλοδοξία αλλά και την υποτίμηση που μπορεί να αναπτυχθεί σε κάποιον, αν θεωρεί ότι κατέχει μόνον αυτός την αλήθεια. 
· Δυναμώνει την ίδια μας την προσωπικότητα και την αυτοεκτίμηση
ας μαθαίνει πως υπάρχουν πολλές πλευρές σε ένα θέμα και πριν σχηματίσουμε άποψη πρέπει να τις ακούσουμε όλες και να τις αξιολογήσουμε με ανοιχτό νου 

· Με όλα αυτά οξύνει την κριτική μας ικανότητα. Πρόκειται για μια διαδικασία ουσιώδους αξίας, ιδίως για τους νέους, μιας και τους επιτρέπει να καταστούν ενεργοί ακροατές με υψηλή ικανότητα αντίληψης και κατανόησης, η οποία διαμορφώνεται με βάση προσωπικά τους κριτήρια, και όχι σύμφωνα με έτοιμα και δοτά νοητικά σχήματα και στερεότυπα. 

· Ο διάλογος συνιστά βασικό θεμέλιο του δημοκρατικού πολιτεύματος,  αφού αυτό προστατεύει την ελευθερία διατύπωσης θέσεων και ελεύθερης διακίνησης ιδεών

· Ο διάλογος  σε πολιτικό επίπεδο, προσφέρει τη δυνατότητα σε κάθε πολιτική παράταξη να παρουσιάσει τις θέσεις της σε συγκεκριμένα ζητήματα και να εξηγήσει καλύτερα τις αρχές και τις ιδέες που την διέπουν.

· Ο διάλογος ενισχύει την ανάπτυξη των επιστημών και των τεχνών. Οι επιστήμονες έχουν τη δυνατότητα να συνεργαστούν με άλλους επιστήμονες του ίδιου κλάδου ή διαφορετικού, αν χρειάζονται τις συμπληρωματικές γνώσεις μιας άλλης ειδικότητας, προκειμένου να υλοποιήσουν τις έρευνες, τις μελέτες και τα πειράματά τους. Η συνεργασία και ο μεταξύ τους διάλογος διασφαλίζει τον αυστηρό έλεγχο των επιστημονικών ευρημάτων, αλλά και τη διακίνηση ιδεών, με τον συνεχή εμπλουτισμό και τη βελτίωσή τους κάθε φορά που τίθενται υπό τον έλεγχο ενός άλλου επιστήμονα ή ενός άλλου επιστημονικού κλάδου. 

· Θα μπορούσαμε να πούμε ότι ολόκληρη η τέχνη είναι αποτέλεσμα διαλόγου μεταξύ καλλιτεχνών και ρευμάτων. 

· Ο διάλογος  διασφαλίζει την αρμονία στις κοινωνικές σχέσεις. Με δεδομένο το γεγονός ότι σε κάθε κοινωνία συνυπάρχουν άτομα και κοινωνικές ομάδες με κάποτε τελείως διαφορετικές αντιλήψεις μεταξύ τους, ο διάλογος αποτελεί το μόνο μέσο που μπορεί να μειώσει τις εντάσεις και να προσφέρει την ομαλή επίλυση των τυχόν μεταξύ τους διαφορών. 

· Στηρίζει και ενισχύει πολλαπλά την εκπαιδευτική διαδικασία. Η ενεργή ανταλλαγή απόψεων και ιδεών ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές δημιουργεί το κατάλληλο κλίμα, ώστε η επιδιωκόμενη ενίσχυση της κριτικής σκέψης των μαθητών να γίνει πραγματικότητα. Οι μαθητές καλούμενοι να επιχειρηματολογήσουν, αλλά και να κατανοήσουν επαρκώς την επιχειρηματολογία του συνομιλητή τους, επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερα την ενδυνάμωση της αντιληπτικής τους ικανότητας, ενώ η καθημερινή εκπαιδευτική πρακτική γίνεται σαφώς πιο ενδιαφέρουσα, καθώς δεν περιορίζεται στην απλή μετάδοση «γνώσεων» και πληροφοριών από τον εκπαιδευτικό προς τους μαθητές. 

Προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση ορθού και γόνιμου διαλόγου
· Τα άτομα που συμμετέχουν σ’ έναν διάλογο θα πρέπει να έχουν ως μόνη επιδίωξη τη διερεύνηση της αλήθειας και όχι το πώς θα επιβάλουν τις προσωπικές τους θέσεις.  

· Άρα, βασική προϋπόθεση είναι να γνωρίζουν σε βάθος το θέμα πάνω στο οποίο θα συζητήσουν

· Ο κάθε συνομιλητής θα πρέπει, λοιπόν, να ακούει με προσοχή, σεβασμό, ευγένεια και χωρίς δογματισμό τις απόψεις του άλλου, ώστε να χαίρει με τη σειρά του της ίδιας αντιμετώπισης, όταν κληθεί να διατυπώσει τις δικές του σκέψεις. 

· Σε ένα ειλικρινή διάλογο δεν έχουν θέση το εριστικό και έντονο ύφος, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν τη συζήτηση σε μια ανώφελη αντιπαράθεση. 

· Πολλές φορές είναι αναγκαίο το κοινό ή έστω παραπλήσιο μορφωτικό και πνευματικό επίπεδο των συνομιλητών, αλλιώς αδικείται συνήθως αυτός που δεν τον βοηθά η παιδεία του και η γνώση του θέματος να ολοκληρώσει την συζήτηση (ανεπαρκής συνομιλητής)

· Ο διάλογος για να είναι πραγματικά ουσιαστικός απαιτεί την ουσιαστική λειτουργία των αρχών του δημοκρατικού πολιτεύματος 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΘΕΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ
(1) Δημιουργεί διαπροσωπικές σχέσεις και φέρνει κοντά τους ανθρώπους.
(2) Απαμβλύνει τις διαφορές.
(3) Εμποδίζει την ανάπτυξη και την επέκταση των παθών.
(4) Με τον διάλογο αποφεύγονται οι κοινωνικές αναστατώσεις και οι πόλεμοι.
(5) Δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για ειρήνη.
(6) Διατυπώνονται ιδέες και σκέψεις. Ανταλλάσσονται σκέψεις και προάγεται ο πολιτισμός.
(7) Αποτελεί μέσο έκφρασης των συναισθημάτων. Ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου η ζωή των ανθρώπων χαρακτηρίζεται από μοναξιά και αλλοτρίωση.
(8) Ο διάλογος βοηθά τα άτομα να εξωτερικεύουν τις σκέψεις τους, τα συναισθήματα και τους προβληματισμούς τους.
(9) Καταπολεμά τον αυταρχισμό και τη νοσηρή προσκόλληση σε μια ιδεολογική σύλληψη.
(10) Βοηθά το άτομο να αναπτύξει τη γλωσσική του δεξιότητα.
(11) Καλλιεργεί τις κοινωνικές αρετές: συνεργατικότητα, αλληλοβοήθεια, κατανόηση.
(12) Με τη θέση και την αντίθεση ανακαλύπτει ο άνθρωπος την αλήθεια και φωτίζει το δρόμο της κοινωνίας.
(13) Βοηθά στην ανάπτυξη των τεχνών, των επιστημών, των γραμμάτων που συμβάλλουν στην καλυτέρευση των ανθρωπίνων σχέσεων.
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